



2021年重庆市全国科普日区县分会场活动精彩纷呈

沙坪坝区建联合体、组专家团开展科普活动

本报讯(记者 沈静)9月15日,由沙坪坝区人民政府、武侯区人民政府主办,2021年沙坪坝区全国科普日主场活动在陈家桥街道学府广场开幕。活动采用“线上+线下”相融合的活动方式开展。

沙坪坝·武侯主题科普论坛、沙磁科普讲坛系列活动、沙磁科学“答”人——科普知识竞答等8个活动已于9月11日线上启动。

据了解,由西部(重庆)科学城区域内高校、科研院所、科技企业、部门、学(协)会、医院、专家科普团队等百余家理事单位组成了西部(重庆)科学城公众科学素质促进联合体,该联合体吸纳200余名科普专家,集聚科学城科普资源力量,团结联动各级科普机构和科普工作者,全面构建“全领域行动、全地域覆盖、全媒体传播、全民参与共享”的全域科普工作新格局,努力为西部(重庆)科学城建设助力建功。

沙坪坝区科协充分利用区域科教文卫大区优势,组建沙坪坝区科普专



科技工作者向小学生们讲述科普知识。 通讯员 周雅岚 摄

家讲师团。目前已吸纳医药卫生、青少年科学教育、园林园艺、计算机科学等领域的百余名专家加入。

除区级主场活动外,沙区各基层科协、学(协)会、科普馆(基地)等百余家单位(机构)将同步开展宣传咨询、科技体验、志愿服务、开放日等主题科普活动庆祝全国科普日。

据沙坪坝区相关负责人介绍,该区已连续3次成功创建“全国科普示范区”。2020年全区公民具备科学素质比例达18.1%,居全市首位。

合川区科普演讲团讲述“飞天探月”的奥秘

本报讯(通讯员 赵影艺)9月13日,由合川区委、区政府主办,区委宣传部、区科协、区教委等12个部门承办,区老科协、瑞山中学协办的2021年合川区全国科普日活动启动仪式在瑞山中学成功举行。

活动当天,重庆院士专家科普演讲团成员谢更新教授为广大师生作了题为“我国航天发展与探月工

程”的院士专家科普校园行专题报告会。

区相关领导介绍,近年来合川高度重视科普工作,在科普队伍建设、阵地建设、信息化建设、品牌建设等方面取得了明显成绩,科普工作融入社会、深入人心。合川区委宣传部、区科协、区科技局、区老科协等相关部门负责人以及瑞山中学师生代表600余人参加活动。

江津区邀请农技专家来帮忙

本报讯(通讯员 曹越)9月15日,2021年江津区全国科普日科技助力乡村振兴活动在鼎山街道仙池社区正式启动。本次活动主题为“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”,市农学会、区科协、鼎山街道负责人及仙池社区产业技术骨干等50余人参加活动。

活动第一阶段,区科协邀请市农学会研究员程明晴和陈媛面向仙池社区种植户代表、技术骨干们进行花椒病虫害综合防治、蔬菜花园等农业知识科技

培训;活动第二阶段,程明晴进行了花椒管理现场示范和指导,以问答互动形式,面对面与农户交流,解决他们在种植花椒中存在的各种疑难问题。

活动当天,江津区科协现场发放花椒种植管理、健康科普和应急科普等1000余份宣传资料。本次活动是2021年江津区全国科普日系列活动之一,活动由区科协、市农学会主办,旨在进一步提升农民群众科学素养,助力乡村振兴,营造浓厚科普氛围,推进全民科学素质工作在江津区深入实施。

彭水县直播带货助力乡村振兴

本报讯(通讯员 李佳芯)“2021年全国科普日”除了科普活动,还可以直播带货。日前,由彭水县科协主办,县农村专业技术协会联合会承办的全国科普日暨农技协产品直播推介助力乡村振兴活动在苗疆部落孔雀协会正式启动。

直播活动在主播的讲述下,借

助强大的互联网平台和直播互动性,线上推广销售九黎贡山花蜜、茨塘核桃、苗乡红红薯、苗妹香贡米、紫苏油、羊肚菌等优质农产品。直播从10点持续到12点,吸引了超过10000人次观看,实现直播带货累计成交560单,销售成交额达30000余元。

巫山县开展卫生健康科普义诊

本报讯(通讯员 肖靖)日前,巫山县2021年全国科普日活动在市政广场正式拉开帷幕。

启动仪式向全县广大科技工作者发出“自立自强、创新争先,让科技为经济赋能、为生活添彩”的倡议。主场活动设置了科普宣传展览区、智慧科技体验区、卫生健康科普义诊区。县职教中心提供了机器人、无人机等演

示。当天共向群众发放宣传手册、宣传单1000余份,展出宣传展板32张,提供咨询和义诊服务200多人次。

除举办启动仪式暨主场活动外,同时还以线上形式,举办青少年科技教育、反邪教宣讲、科技助力乡村振兴、碳达峰碳中和云上科普宣传、水库运行智能调控、守护校园食品安全行动、智慧工地智慧小区体验等系列特色活动。

涪陵区科普活动多元化

本报讯(通讯员 郑慧喆)日前,2021年涪陵区全国科普日活动在涪陵区敦仁街道崩土坎社区举行。

启动仪式通报了《2021年涪陵区全国科普日活动方案》,颁发了基层科普行动计划、青少年科技创新大赛获奖集体及个人证书,与会人员还参观体验了社区科普馆。在2021年全国科普日活

动期间,涪陵区将紧紧围绕主题,采取主会场+分会场、线上+线下的形式,举办碳达峰碳中和科普、青少年科技教育、科技资源科普化、科普知识竞赛等为主要内容的系列活动,采取切实有效举措,推动全民科学素质提升,积极营造人人都是科普之人、处处都是科普之所的良好氛围。

綦江区宣传反邪教提高公民科学素质

本报讯(通讯员 熊亚中)9月14日上午,2021年全国科普日暨防范邪教宣传周活动在綦江区文龙街道营盘山广场举行。

区科协通过发放科普资料和展示科普展品等方式,向市民群众传播科学知识和科学方法,提醒市民群众要

相信科学,远离邪教。

该区各街镇、区级相关部门,区级学会(协会)、企事业单位科协负责人、获奖先进个人、授牌单位以及在渝相关科研机构,市、区科技特派员代表和文龙街道社区市民代表等350余人参加了启动仪式和主场活动。

铜梁区开展科技下乡吸引上千群众

本报讯(通讯员 赵武强)9月15日,在铜梁区二坪镇政府广场,一场以“我为群众办实事”全国科普日科技下乡活动吸引了上千群众的目光。

活动现场,来自农业、卫生、畜牧、环保等部门的专家团队们用通俗易懂的语言,给群众解答生产、生活中的问题。科技工作者一边把资料发给群众,一边给群众讲解科技知识,回答群众提出的问题;医务工作者忙着给群众量血压、测

血糖、诊疾病,宣传科学保健知识,法律和教育工作者解答群众关心的相应问题。

“今天的活动是铜梁开展以‘百年再出发,迈向高水平科技自立自强’为主题的全国科普日系列活动之一,也是专家和老科技工作者感恩、做实事的具体体现。下一步,我们还将继续组织专家和老科技工作者走进更多的镇(街道),助力乡村振兴,为城乡群众创造高品质生活做贡献。”区科协相关负责人说。

北碚区线上教中老年人点外卖

本报讯(通讯员 傅建华)“世界上最奇特的恐龙都在中国”“老年人这样用手机点外卖”……在2021年全国科普日期间,北碚区科协联合相关单位开展了丰富多彩的“全国科普日线上系列活动”,参与人数达5万余人次。

其中,《古生物学与地学》公益科普微课程将恐龙的神奇奥秘、地质遗迹的鬼斧神工用最立体的、最直观的方式展示给大众,激发大众对古生物

和地质资源的喜爱和热情。“长青e路 幸福夕阳”老年人智能手机科普线上课堂,则向中老年人详细讲解了如何用手机外卖App点外卖、团购、社区买菜、景点门票预约、买药等功能,让中老年人紧跟数字时代的发展浪潮。

此次线上活动的科普方式打破了常规传统线下模式,摆脱了地域的限制,预防了大规模人员聚集,让民众通过手机就能了解丰富多彩的科普知识。

璧山区“三进三反”主题活动深入人心

本报讯(通讯员 江丽)9月15日,2021年重庆市璧山区全国科普日活动启动仪式在璧城街道东福宏洲小区举行。

启动仪式上,科技产品讲解、科普展板展示、科普文艺表演、有奖知识问答、反诈骗宣传等趣味活动依次进行,以群众喜闻乐见的形式营造了学科学、爱科学、用科学的良好氛围。

据了解,璧山区结合工作实际,确定了副主题——“三进三反”特色主题活动,即“科普进小区反诈骗、进学校反邪教、进农村反迷信”。

璧山区科协相关负责人介绍,活动期间除了在全区集中开展区级主场活动之外,还在镇街(园区)开展分场活动,开展系列联合行动和“云上科普日”活动,主题宣传活动更将贯穿全年。